

ОТЗЫВ

на автореферат **Ишмуратовой Юлии Алексеевны** на тему
«Профессиональный опыт как фактор эффективности
когнитивных стратегий решения задач
(на примере специалистов в области химии)», представленного на соискание
ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология,
когнитивная эргономика (психологические науки)

Автореферат диссертации Ишмуратовой Юлии Алексеевны представляет собой фундаментальное исследование, направленное на изучение когнитивных стратегий специалистов в области химии, находящихся на разных этапах профессионального развития. В работе проанализирован значительный объем данных о том, как профессиональный опыт влияет на эффективность решений профессионально-специфичных задач, и как это отражается в когнитивных стратегиях.

Исследование Ишмуратовой Ю.А. значимо и актуально, поскольку оно посвящено изучению роли профессионального опыта в эффективности решения профессионально-специфичных задач, что является одной из ключевых проблем психологии труда. В условиях стремительного роста требований к квалификации специалистов и усложнения профессиональных задач, исследование факторов, влияющих на продуктивность и качество когнитивной деятельности, приобретает особую значимость. Это особенно важно для специалистов в области химии, где высокая точность и оперативность решений играют решающую роль в процессе научных и производственных операций.

Новизна исследования заключается в применении современных методов анализа окуломоторной активности для изучения когнитивных стратегий экспертов и начинающих специалистов. Применение таких методов позволило выявить важные различия в стратегиях решения задач, что вносит существенный вклад в понимание процесса формирования профессиональной компетентности. Также были разработаны профессионально-специфичные задачи для оценки когнитивных стратегий, что является оригинальным подходом в области психологии труда.

Прикладное значение результатов работы заключается в возможности их применения для диагностики компетентности специалистов в химической отрасли. Разработанные методы могут быть использованы для подбора персонала, а также для создания образовательных программ, направленных на развитие эффективных когнитивных стратегий.

Ишмуратова Ю.А. убедительно аргументировала свои выводы, полученные данные отличаются высокой достоверностью благодаря использованию современного оборудования и программного обеспечения для регистрации глазодвигательной активности, а также статистической обработки

результатов. Обобщения и выводы в работе обоснованы, а их аргументация полностью соответствует предъявляемым научным стандартам.

Стиль изложения автореферата соответствует требованиям к диссертационным работам. Работа выполнена на высоком уровне, и ее содержание соответствует специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки).

Анализ автореферата Ишмуратовой Юлии Алексеевны на тему «Профессиональный опыт как фактор эффективности когнитивных стратегий решения задач (на примере специалистов в области химии)» позволяет заключить, что данная работа отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки), а также критериям, определенным пп. 2.1.-2.5. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Работа оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Ишмуратова Юлия Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки).

Кандидат психологических наук,
доцент ФГБОУ ВО
«Чувашский государственный
университет имени И.Н. Ульянова»


Н.В. Григорьева

Автор отзыва:

Григорьева Нина Владимировна, кандидат психологических наук, доцент, руководитель центра Инклюзивного образования ФГБОУ ВО «ЧГУ им. И.Н. Ульянова»;

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова».

Адрес организации: 428015, Чувашская Республика,
г. Чебоксары, Московский пр-т, 15.

Телефон: (8352) 45-20-31

Электронная почта: office@chuvsu.ru